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Policras Sovicille ASD (Siena)
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L'Associazione Sportiva Dilettantistica Policras Sovicille (Siena) nasce dalla fusione delle tre vecchie società locali (Rosia,. San Rocco e Sovicille), con l’obiettivo di rilanciare soprattutto il calcio giovanile, dal cui vivaio è uscito Bernardo Corradi, centravanti di razza e di bella carriera con Lazio, Parma, Reggina. Il settore giovanile (150 tesserati e 9 squadre) è stato poi ereditato dalla Polisportiva comunale CRAS di Sovicille. 
Sullo sfortunato campionato 2008-2009 degli Allievi (ultimi con un solo punto, 11 gol fatti e 125 subiti) si sono fatte sentire le conseguenze del torneo dell’anno precedente. Primi in classifica fino alle ultime partite, i ragazzi della Policras erano infatti finiti secondi dietro il Valdarbia, pur avendolo sconfitto sia nel girone di andata che in quello di ritorno. 

Sconfitta poi nello spareggio contro La Pietà 2004 e ripescata a fine luglio 2008 nella serie Regionale, la squadra non ha potuto trattenere i migliori giocatori andati a giocare proprio con il Valdarbia. Da qui l’inevitabile serie di prestazioni negative, riscattata tuttavia da un ineccepibile comportamento in campo che ha consentito alla Policras di aggiudicarsi la Coppa Disciplina..

Nella foto, da sinistra. In piedi: Samuele Taddei (allenatore dei portieri), Lapo Fantozzi, Marco Falchi, Niccolò Ferraro, Filippo Marchetti, Selmin Hodza, Dario Becatti, Ismailj Aga, Niccolò Pettini, Pierluigi Donati, Massimo Vivarelli (allenatore). Accosciati: Matteo Tempesti, Almer Balje, Carlo Russo, Michele Faraldo, Lorenzo Fiorentini, Gennaro De Miccoli, Javier Miccichè, Davide Volanti.
Policras Sovicille A.S.D.,  Via Perugini 19, 53018  S. Rocco a Pilli (Siena), 0577-347854 , www.policrassovicille.it

------------------------------------------------
