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Comunicato stampa, 27 giugno 2007

La Spezia a scuola di grandi eventi 
e alleanze internazionali

Domani a Torino la convention annuale della Rete delle Città Strategiche. Tema: come si organizzano Olimpiadi ed Expò mondiali per rilanciare i centri urbani

La Spezia – Con la partecipazione di Pierluigi Fusoni, Direttore operativo del Comune di La Spezia, si svolgono domani 29 giugno a Torino l’assemblea annuale e la seconda Convention nazionale della Rete delle Città Strategiche (ReCS) dedicata all’esame dei grandi progetti e delle alleanze internazionali come motore di sviluppo dei centri urbani.


Tra i relatori amministratori pubblici e manager coinvolti nelle passate Olimpiadi di Barcellona e Atene, in quelle future di Londra, nei giochi invernali di Torino, nell’Expo Universale di Saragoza del 2008, in quella del 2015 che ha Milano tra i candidati, e vari altri eventi internazionali.


La Spezia è appunto una delle 35 città italiane che hanno adottato o che si stanno attrezzando per adottare il piano strategico come processo di governance. La formula, come noto, aggrega attori e politiche, seleziona obiettivi, avvia progetti concertati di trasformazione territoriale e mobilita gli investitori in un quadro di competitività sovra locale. In pratica costruisce per le città un'idea di futuro, di lungo periodo e di area vasta, in cui tutti si riconoscono (amministratori, forze politiche e sociali, mondo economico e della cultura), e per realizzare il quale tutti si impegnano.


Organizzata in collaborazione con Intesa Sanpaolo e patrocinata dall’Associazione Nazionale dei Comuni Italiani (ANCI), la convention si apre con una relazione dell’economista Cristiano Antonelli (Università di Torino) e ha in programma due focus. Quello della mattina si ispira, appunto, al titolo Grandi eventi. Occasioni per il rilancio delle città, tema introdotto da Piervincenzo Bondonio, docente di Scienza delle Finanze all’ateneo torinese e direttore del Centro Ricerche Eventi Olimpiadi.

Il focus del pomeriggio ha invece come titolo Alleanze e competitività. Strategie internazionali delle città. La relazione iniziale è affidata al francese Christian Lefèvre (Università Paris 8). Moderatore Bruno Dente (Analisi delle Politiche Pubbliche, Politecnico di Milano). Conclusioni allo storico Giuseppe Berta, Università Bocconi e direttore scientifico di Torino Internazionale.


Intanto la Rete delle Città Strategiche si allarga. Alle 27 già associate (Venezia, Firenze, Verona, Prato, La Spezia, Torino, Pesaro, Lecce, Catania, Bolzano, Barletta, Perugia, Piacenza, Jesi, Carbonia, Cuneo, Terni, Caserta, Ferrara con i Comuni copparesi, Napoli, Bari, Cagliari, Asti, Olbia, Brindisi, Trento) sono pronte ad aggiungersene 8: Novara, Sassari, Varese, Teramo, Alghero, Lamezia, Castelsardo e Quartu Sant’Elena. La cooptazione durante l’assemblea annuale.

Info: ReCS (Rete delle Città Strategiche) www.recs.it, Torino Internazionale, www.torino-internazionale.org
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