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Comunicato stampa, 6 Marzo 2006

Tra Indonesia e Carrara nasce una nuova collaborazione
Numerosi imprenditori all’incontro con la missione ufficiale giunta dall’estremo Oriente in vista di CarraraMarmotec 2006. Inedite opportunità per le aziende del territorio

Carrara – L’ambasciatore della Repubblica di Indonesia Susanto Sutoyo ha visitato in questi giorni CarraraFiere dove ha incontrato numerosi imprenditori del marmo e delle tecnologie, rappresentanti delle associazioni imprenditoriali e di organismi pubblici italiani.

L’evento è stato organizzato dall’Internazionale Marmi e Macchine in vista di CarraraMarmotec 2006, il 27° edizione della Fiera Internazionale Marmi e Macchine in programma dal 31 maggio al 3 giugno. Obiettivo: aprire un confronto concreto con un Paese che ha solidi rapporti commerciali con le aziende del marmo e delle tecnologie del comprensorio apuo-versiliese. Nel 2004 il valore dell’export di marmi e graniti, grezzi e lavorati verso l’Indonesia ha raggiunto i 7,5 milioni di Euro.

 “Visitare Carrara”, ha detto l’ambasciatore, “è una grande opportunità per conoscere un territorio e il suo mondo imprenditoriale con il quale il nostro Paese ha solidi rapporti commerciali. Intendiamo ampliare questi rapporti concentrando gli sforzi su settori che, come il marmo, presentano ampi margini di incremento negli scambi commerciali, tecnici e culturali. Avremo modo di verificarlo già a maggio in occasione di CarraraMarmotec, dove vorremmo essere presenti con una delegazione di tecnici e dirigenti ministeriali per dare concretezza alle nostre intenzioni. Gli imprenditori hanno manifestato attenzione, competenza e disponibilità. Un segnale estremamente positivo.”. 

Dall’incontro è emersa la volontà delle autorità indonesiane di superare i problemi delle barriere doganali e dei dazi che ostacolano l’export italiano. “Il mio Paese”. Ha detto l’ambasciatore, “è interessato a favorire la competitività delle aziende nazionali attraverso la collaborazione con il comprensorio toscano”.

Secondo Giancarlo Tonini, presidente dell’ Internazionale Marmi e Macchine, si è trattato di “un incontro molto utile”. Tonini sottolinea anche la presenza molto significativa degli operatori locali. “I quali”, spiega, “hanno apprezzato l’impegno della nostra società a qualificarsi sempre di più come struttura di riferimento nei rapporti internazionali e come canalizzatore di opportunità verso il territorio. Grazie alla disponibilità dell’ambasciatore Sutoyo e dei nostri imprenditori credo che si siano appunto aperte nuove opportunità, che potranno dare a breve frutti concreti. Grazie all’impegno di tutti”.
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