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Comunicato stampa, 20 Maggio 2010
I Musei della Scienza inventati dai ragazzi
Ecco i vincitori del concorso Collezionando la Scienza, protagonisti oltre 800 studenti  elementari, medi e liceali di Firenze e provincia. Premiazioni affollatissime alla Pergola e all’Auditorium dell’Ente Cassa. Primo premio al Museo virtuale della Scienza casalinga


Firenze – Se siete curiosi di sapere quanta scienza c’è in una normale vite di uso domestico, o in una comune lampadina, o in un banale sacchetto di plastica da supermercato, dovete semplicemente chiedere agli studenti della 3° D del liceo scientifico Leonardo Da Vinci di Firenze.


Chiuse nei giorni scorsi con 120 mila visitatori, le quattro mostre di Firenze Scienza non potevano avere appendice più adeguata. Questi ragazzi ingegnosi, guidati da un’insegnante altrettanto brillante, hanno vinto il concorso collaterale Collezionando la Scienza grazie a una produzione multimediale per molti aspetti esemplare: hanno disegnato una casa modello e attraverso testi e immagini hanno appunto spiegato quale sorprendente ricchezza di sapere scientifico si nasconde nei tanti oggetti di uso quotidiano. Oggetti che tutti trattiamo ormai con sufficienza, dandoli per scontati, ignorando di quanto studio e fatiche siano in realtà il frutto.


Grazie a MU.VI.S.CA., il Museo Virtuale della Scienza Casalinga, la 3° D ha dunque guadagnato un premio di 5.000 euro da investire oculatamente in cultura scientifica, ossia in un viaggio a Napoli per visitare la Città della Scienza. All’insegnante Gabriella Frangini, invece,  un voucher personale da 300 euro da spendere alla Libreria de Servi.



La premiazione si è svolta parte al Teatro della Pergola, parte all’Auditorium dell’Ente cassa di Risparmio. Una soluzione organizzativa obbligata per ospitare tutti gli 800 studenti e i 50 insegnanti di oltre 30 scuole (dalle elementari ai licei) di Firenze e provincia, che hanno partecipato al concorso con un totale di 40 lavori. Promotori PortaleRagazzi ed Ente Cassa, che hanno diviso la gara in due necessarie categorie. Tema comune: progettare un museo della scienza. 


Ed ecco gli altri premiati scelti da una giuria composta dai curatori di alcune mostre di Firenze Scienza: Fausto Barbagli e Flaviano Fanfani per il Museo di Storia Naturale, Mara Miniati per il Museo di Storia della Scienza, oltre a Stefano Dominici per l’associazione Nazionale Insegnanti di Scienze Naturali, coordinati da Marcella Antonini, responsabile PR dell’Ente Cassa.



Per la categoria medie superiori (600 gli studenti partecipanti), il secondo premio è andato all’ITGC Salvemini - Duca D'Aosta di Firenze, alle classi 2°I, 2°L, 2°C e 3°I (professori Angela Agnelli, Luca Falchini, Antonio Tumbarello), che hanno realizzato un Museo delle sistemazioni agrarie. Terzo classificato l'Istituto d'Arte Bernini di Sesto Fiorentino, classe 2°A (insegnate Dina Natarelli) per il progetto Arte e Scienza tra sogno e realtà.


Speciale riconoscimento, infine, alla 1°A linguistico dell'ITGC Calamandrei di Sesto (docente Tamara Taiti) con Il Sogno di Narciso, una curiosa ricerca sull’uomo visto attraverso il riflesso dello specchio, l’obiettivo della macchina fotografica, la maschera del trucco.



Per la categoria Elementari e Medie hanno gareggiato otto scuole con un totale di 200 ragazzi, 20 docenti e 10 progetti. Vincitore Quando la scienza si fa coscienza, un museo ragionato delle collezioni della propria scuola ideato dalle classi 2°A e 2°B della Media Marsilio Ficino di Figline Valdarno, docente Manuela Torrini. Il premio per le classi è una videocamera digitale e una Notte al Museo, ossia una divertente visita guidata notturna al Museo di Storia Naturale.


Secondo e terzo premio a Firenze: alla Media Calvino, classe 2° H (docente Lucia Falcinai) per il progetto Il tesoro della Calvino. I modelli Brendel, e all’Elementare Anna Frank, classi 3°A e 3° B (insegnanti Annalisa Lana e Rachele Ristino) per Il nostro museo a scuola. Menzione speciale alla Media Libero Andreotti di Pescia, classe 2° C (docenti Rita Elia e Laura Mannella). Titolo del progetto: La scienza intorno a noi.


In occasione della cerimonia la Compagnia Pupi di Stac ha presentato lo spettacolo La diabolica invenzione, diretto e sceneggiato da Enrico Spinelli. 
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