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Comunicato stampa, 11 Ottobre 2006

Energia Cinese, dibattito a Prato
Prato - QI - Energia Cinese. E’ il tema del dibattito in programma venerdì, 13 ottobre, ore 17,30, alla stazione di Prato, nei Locali del Dopo Lavoro Ferroviario, a margine della mostra fotografica di Patrizia Bonanzinga La via del carbone ideata in occasione dell'Anno dell'Italia in Cina (il 2006).

Partecipano l’assessore del Comune di Prato Andrea Frattani (Multiculturalità, Partecipazione e Decentramento), Fabrizio Torella, rappresentante delle Politiche Sociali del gruppo Ferrovie dello Stato, la sinologa ed esperta di immigrazione Antonella Ceccagno, Patrizia Bonanzinga, Serena Zuccheri, dottoranda alla Facolta di  Studi Orientali dell’Università La Sapienza di Roma, e Giuseppe Albeggiani, esperto di comunicazione  e marketing rivolto a immigrati e stranieri.
L’iniziativa è promossa da Centostazioni*, dalle Politiche Sociali del Gruppo Ferrovie dello Stato e dal Dopo Lavoro Ferroviario, con il Patrocinio del Ministero degli Affari Esteri, dell’Assessorato alle Politiche Sociali della Provincia e dell’Assessorato alla Multiculturalità del Comune di Prato.

La mostra La via del carbone, reportage in 32 immagini sul distretto minerario di Datong, sarà aperta fino al 20 ottobre (Dopo Lavoro Ferroviario, tutti i giorni, ore 10-12 e 16-19, ingresso libero).
* Centostazioni è un'azienda del Gruppo Ferrrovie dello Stato creata per riqualificare e valorizzare 103 stazioni italiane secondo un innovativo criterio di gestione.
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