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Comunicato stampa n. 1, 19 Novembre 2004

L’Italia, istruzioni per l’uso

A 50 anni dall’ultima edizione, l’Istituto Geografico Militare e l’Ente Cassa di Risparmio di Firenze presentano il nuovo Atlante, guida indispensabile per gestire il Belpaese di oggi

Firenze – L’Italia, istruzioni per l’uso. A oltre 80 anni dalla prima edizione e a 50 dall’unico aggiornamento, mentre si assiste a un preoccupante crescendo di calamità e dissesti idrogeologici causati in parte dall’uomo, l’Istituto Geografico Militare (IGM, organo cartografico ufficiale dello Stato) e l’Ente Cassa di Risparmio di Firenze annunciano la pubblicazione di un nuovo e attesissimo Atlante della penisola, promosso e realizzato da entrambi, destinato a diventare strumento fondamentale non solo per la didattica, ma anche per ogni azione di governo che tratti di gestione delle risorse, pianificazione economica, salvaguardia ambientale.

L’Atlante (il titolo per esteso è Italia. Atlante dei Tipi Geografici) ha infatti la particolarità di elencare e descrivere i modelli di tutti i fenomeni morfologici che caratterizzano il territorio nazionale (tipi di monti, vulcani, ghiacciai, terreni più o meno franosi, fiumi, pianure, laghi, coste). Rispetto all’edizione del 1922, firmata dal famoso geografo Olinto Marinelli, il nuovo Atlante insiste però soprattutto sugli interventi dell’uomo (insediamenti urbani, vie di comunicazione, coltivazioni, aree industriali). L’Italia postmoderna si sostituisce così all’Italia contadina con tutto il peso delle sue urbanizzazioni e infrastrutture che hanno rivoluzionato lo scenario geografico.

Martedì 23 novembre, alle ore 17, avrà luogo la cerimonia ufficiale in Palazzo Vecchio alla presenza del Presidente della Camera Pier Ferdinando Casini e delle massime autorità civili e militari.

Opera imponente, di agile consultazione anche per i non specialisti, l’Atlante è stato presentato oggi alla stampa dal tenente generale Michele Corrado, Ispettore Logistico dell’Esercito, che ha promosso l’iniziativa, dal maggior generale Renato De Filippis, comandante dell’Istituto Geografico Militare che ha curato progetto editoriale e allestimento, dall’avvocato Edoardo Speranza, vice presidente dell’Ente Cassa di Risparmio di Firenze che ne ha finanziato la realizzazione, dall’ingegner Salvatore Arca, direttore della Scuola Superiore di Scienze Geografiche e presidente del Comitato Scientifico, di assoluto valore, che ne ha elaborato e redatto i contenuti. 

Il nuovo Atlante è peraltro frutto del contributo di 116 docenti di ben 39 università italiane e di 16 specialisti di enti e istituzioni nazionali. Si tratta dei massimi esperti delle molte discipline legate alla geografia (vulcanologi, geologi, meteorologi, idrologi, biologi, botanici ecc.). 

Oltre 800 pagine in formato A3 (importante, ma più piccolo e maneggevole rispetto alla monumentale edizione di Marinelli), l’Atlante sarà in parte donato dall’Ente Cassa di Risparmio di Firenze a tutte le Università italiane e alle scuole superiori della Toscana. Il grosso della tiratura sarà invece messo in vendita (€ 100) dall’IGM che renderà l’opera accessibile anche on line sul proprio sito (www.igm.org)

L’Atlante è articolato in tre sezioni, (propedeutica, tematica, indici ed elenchi). La prima e la terza sono di corredo alla consultazione del volume, mentre quella centrale, la tematica, è costituita dalle tavole dei tipi geografici, ripartite in venti temi. Sette riguardano la geografia fisica (modelli di fiumi, coste, vulcani ecc.), tre l’intervento dell’uomo sulla natura (bonifiche, suolo, vegetazione e parchi, agricoltura e allevamento), dieci il resto delle attività umane (centri abitati, insediamenti rurali e industriali, vie e reti di comunicazione, beni culturali, discontinuità territoriali, toponomastica).


Formidabile la documentazione iconografica, in totale oltre 2000 illustrazioni, in gran parte ricavate dagli archivi IGM. Si tratta di spezzoni di cartografia, anche preunitaria, carte tecniche regionali, carte tematiche geologiche, catastali, nautiche, foto anche multispettrali da aereo e satellite, cartogrammi e istogrammi, immagini tridimensionali e panoramiche e quanti altri strumenti e tecniche che fanno del nuovo Atlante dei Tipi Geografici una risorsa autentica per l’Italia.
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