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     24 Febbraio 2002
Emilia Romagna, pronti 21 miliardi per le PMI

Operativo l’accordo Regione-Confidi. L’assessore alle attività produttive Campagnoli dà l’annuncio a OrientaFinanza

Sostegno finanziario alle piccole e medie imprese che vogliono esportare e a quelle che intendono internazionalizzarsi. Si perfezionerà a marzo l’accordo tra Regione Emilia Romagna e Confidi, il consorzio regionale che opera a favore delle Pmi. Il budget stanziato per l’operazione è di  4,5 milioni di euro (9,5 miliardi di lire) destinato nel triennio a salire a 10,5 milioni di euro (21 miliardi di lire).

Nella giornata conclusiva di Orientafinanza, ne hanno dato notizia oggi a RiminiFiera l’assessore alle attività produttive della Regione Emilia Romagna, Duccio Campagnoli, e Glauco Cavassini, consigliere delegato di Artigiancredit, il consorzio regionale Fidi per l’artigianato e le PMI promosso da Cna e Confartigianato.

“Si tratta di uno dei provvedimenti del nostro programma triennale di sostegno agli investimenti delle piccole e medie imprese”, ha spiegato Campagnoli, “La sua novità strategica sta nel fatto di aver stretto un rapporto tra Regione e Confidi che ha come obiettivo una politica industriale condivisa”.

 “Tre”, ha aggiunto Cavassini, “gli interventi previsti dal programma. Due sono già attivi e riguardano gli incentivi alle imprese nascenti e il consolidamento delle esposizioni finanziarie da breve a medio termine. Il terzo, ovvero il sostegno all’internazionalizzazione, ha subito ritardi per problemi burocratici, ma sarà avviato alla fine di marzo”. 

Le imprese esportatrici che hanno bisogno di garanzie sui crediti, ha aggiunto Cavassini, potranno ricevere una copertura finanziaria pari al 60-70% del fabbisogno. Interverrà per il 50% la Sace (società pubblica che assicura crediti all’export). Al resto, 10 o 20%, ci penserà Confidi.

Previsti anche finanziamenti per le PMI decise ad aprire filiali o ad accendere partnership in Paesi extracomunitarii. Il procedimento è identico: il 50% sarà erogato da Simest (società pubblica per il sostegno degli investimenti all’estero), il 10 o 20% da Confidi. 

“Ci auguriamo ottimi risultati”, ha commentato Cavassini, “Il passato ci incoraggia: nel 2001 abbiamo fornito garanzie per 4.560 milioni di euro, circa 900 miliardi di lire che corrispondono a un volume di investimenti pari a 2200 miliardi. Abbiamo ricevuto circa 12 mila richieste da artigiani e piccoli e medi imprenditori”.
Organizzazione: RiminiFiera ed Expoint

Con il patrocinio di: Ania, Assindustria Rimini, Cna, Confapi, Confartigianato, Confcommercio, Confesercenti.

Accesso: operatori e grande pubblico. Ingresso: gratuito su invito. Orario: 10.00-18.00

Infoline: 0541-744.217 E.mail: f.desantis@fierarimini.it Web:www.orientafinanza.it 
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