Pratofutura e Gruppo Giovani Imprenditori presentano

MOVIE&MANAGEMENT
Il cinema fra creatività e formazione - Prato, 14 Giugno / 13 Luglio 2006

Comunicato stampa, 15 Giugno 2006
Il governo punta sull’impresa come motore dell’economia

Il sottosegretario Magnolfi a Movie & Management: serve una pubblica amministrazione più moderna. Gli imprenditori: oggi occorrono 70 certificati per aprire una lavanderia

Prato – L’amministrazione pubblica? Molte croci e poche delizie. “Ma il fatto che il mio ministero sia intitolato proprio al Rinnovamento della Pubblica Amministrazione denuncia quanto meno un obiettivo che intendiamo perseguire con convinzione”.

E’ quanto ha detto il sottosegretario Beatrice Magnolfi intervenendo ieri sera a Prato al Castello dell’Imperatore per il debutto del ciclo di film e dibattiti Movie & Management, premiere dedicata appunto alla Voglia d’impresa e alle drammatiche diseconomie causate da una burocrazia lenta, vischiosa e impicciona.

Altre due cose ha detto il sottosegretario: 1) che il governo intende recuperare la centralità dell’impresa come motore dell’economia nazionale; 2) che i nostri giovani sembrano aver perso la capacità di sognare, e che se occorre aiutarli, occorre anche che essi stessi ritrovino entusiasmi e voglia di osare.

Serata di presenze molto qualificate quella di Movie & Management, con proiezione della Febbre di Alessandro Dalatri con Fabio Volo, giovane di belle speranze ben presto deluse nei gorghi di un impieguccio comunale, oggetto di invidie e pesanti ritorsioni.

Altro che Voglia d’impresa, questa è l’Italia bellezza, ha spiegato Gianni Canova, docente di Storia del Cinema e Presidente del Corso di Laurea in Scienza della Comunicazione, dopo il saluto dell’assessore alla cultura Andrea Mazzoni e dell’economista Daniela Toccafondi, direttrice di Pratofutura, l’associazione che organizza Movie & Management insieme al Gruppo Giovani Imprenditori dell’Unione Industriale.

Un film dedicato ai giovani, ha detto Canova, ma soprattutto alla difficoltà di fare impresa in questo benedetto Paese capace di disseminare di ostacoli la strada di quanti hanno obiettivi da raggiungere, patria di una burocrazia in cui sembra farla troppo spesso da padrona la frustrazione che genera invidie, gelosie e altre frustrazioni all’infinito.

“E’ un tema che ci piace sviluppare”, ha aggiunto il presidente di Pratofutura Lamberto Cecchi, “perché oltre alle persone fisiche anche il mondo dell’impresa a che fare con le vischiosità inaccettabili della pubblica amministrazione”.

Messaggio poi amplificato dal vicepresidente dell’Unione Industriali Franco Bini: “Occorrono ben 70 certificati per aprire una semplice lavanderia. Figurarsi che cosa occorre alle iniziative più complesse. E’ un sistema che penalizza le imprese, spesso fino a paralizzarle. Un  sistema che comporta costi spesso insopportabili che incidono drammaticamente sulla capacità di competere”.

Da qui lo spunto per i Giovani Imprenditori dell’Unione Industriali che con Giulio Lombardo hanno lamentato sia le difficoltà di fare impresa e di farsi strada, che quelle di diventare classe dirigente.


E’ a questo punto che è intervenuto il sottosegretario Magnolfi per spiegare come il governo intende affrontare la questione. E’ chiaro, ha detto, che occorre rimodernare a fondo l’amministrazione pubblica. Nelle teste e negli strumenti, ossia con l’organizzazione e con le nuove tecnologie. Non per niente il ministero si chiama ‘del Rinnovamento’.
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